

**ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ФЕДОРА ИОСИФОВИЧА НИКОНОВИЧА**

Головач Елена Ивановна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматривается общественно-политическая деятельность Ф.И. Никоновича – члена ряда монархических организаций, депутата III Государственной думы от Витебской губернии.

Федор Иосифович Никонович – политический и общественный деятель Российской империи начала XX века. Он родился в м. Бешенковичах Лепельского уезда Витебской губернии в семье протоиерея. Начальное образование получил в Бешенковичской народной школе, затем окончил Витебское духовное училище и Витебскую духовную семинарию по первому разряду. С 1879 г. Федор Иосифович служил священником в селах Витебской губернии, а в 1897 г. возведен в сан протоиерея [1, с. 355].

На протяжении 15 лет Федор Иосифович возглавлял Казановский приход, в котором благодаря ему был отремонтирован храм, возведены причтовые по-

стройки, появились новые начальные учебные заведения. Так, например, в 1884 г. в селе Казанове была открыта церковно-приходская школа, которая содержалась на его личные средства [2, с. 186]. В отдаленных деревнях Казановского прихода по инициативе Никоновича было организовано 5 школ грамоты, обучение детей в которых осуществлялось под непосредственным руководством приходского священника.

14 октября 1907 г. Никонович был избран в III Государственную думу от Витебской губернии. На страницах газеты «Полоцкие епархиальные ведомости» была размещена следующая информация, характеризующая избранного витебского депутата: «Благочинный, наблюдатель церковных школ, председатель уездного отделения епархиального училищного совета, 53 лет, белорус, близко знакомый с нуждами крестьян и духовенства» [3, с. 841]. В Думе он присоединился к фракции правых. Свой политический выбор он объяснял таким образом: «Фракция правых, к которой я принадлежу, ставит своим девизом – православие, Царское самодержавие и русскую народность. Интересы православной церкви и духовенства, церковной школы и всего того, что близко и дорого духовенству, понимаются и защищаются в этой фракции так, как понимать и защищать их может и должно только само духовенство» [4, с. 88].

В период своей работы в Думе протоиерей Никонович вел подробный дневник, в котором почти ежедневно записывал наиболее важные с его точки зрения события: эпизоды думских заседаний, работы комиссий, хлопоты по поручениям с мест, посещение различных собраний и учреждений [5, с. 13]. Записи в дневнике доводятся до ноября 1910 г. и содержат интересные сведения о взаимоотношениях ведущих политических партий в представительном учреждении, думских фракций с правительством, а также позволяя определить позиции отдельных членов партий по наиболее важным вопросам, которые обсуждались в Государственной думе. Этот дневник публиковался частями в неофициальной части «Полоцких епархиальных ведомостей», а после смерти Никоновича был издан отдельной книгой.

Характеризуя состав фракции правых, он обращает внимание на то, что третья часть ее членов имеет высшее образование, а многие из них обладают ораторскими способностями (например, В.М. Пуришкевич, Н.Е. Марков, Г.Г. Замысловский). В то же время организационная сторона фракции, по мнению протоиерея, требует совершенствования. Так, например, правыми еще не создан фракционный клуб, где могли бы собираться политические деятели для обсуждения различных вопросов, требующих внесения на рассмотрение представительного учреждения [4, с. 11]. В своем дневнике Федор Иосифович отмечает, что «иной раз бывает так тяжело, что, кажется, без оглядки ушел бы из этой фракции, но когда подумаешь, что в других фракциях не найдешь того, что потеряешь здесь в смысле исповедуемых принципов, то невольно станешь расставаться с ней ...» [4, с. 88].

После отъезда в Петербург для участия в работе III Думы протоиерей Никонович не забывал о своей епархии и нередко ходатайствовал перед правительственными учреждениями о решении вопросов, с которыми к нему обращалось местное население (увеличение размера пенсии, получение пособий, наведение всякого рода справок и т.д.) [6, с. 210].

Принимая активное участие в работе Государственной думы, он неоднократно выступал в качестве докладчика с думской трибуны [6, с. 209]. При обсуждении указа 9 ноября 1906 г. «Об изменении и дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» Федор Иосифович, как и большинство белорусских депутатов, поддержал принятие данного законопроекта. По его мнению, указ от 9 ноября не только решит земельный вопрос, но и поможет уничтожить чересполосицу [7, с. 41]. Кроме того, Никонович поставил свою подпись в поддержку принятия законопроекта «О сосредоточении мест продажи крепких напитков исключительно в городах», направленного на сохранение и укрепление здоровья населения Российской империи и решение такой важной социальной проблемы как злоупотребление спиртными напитками.

Вместе с другими правыми депутатами III Государственной думы он содействовал принятию следующих законопроектов: «Об упразднении в Белоруссии остатков чиншевого владения», «Об изменении закона о взимании и отправлении земских и натуральных повинностей крестьян», «Об ассигновании 4003740 рублей на устройство и открытие церковных школ» и др. Являясь членом ряда правых партий, Федор Иосифович посещал заседания Главной Палаты РНСМА, Русского Собрания, Окраинного союза, сведения о работе которых нашли отражение на страницах его дневника. Так, о заседании РНСМА 14 марта 1909 г. он писал: «Интересно бывать на заседаниях в палате имени Михаила Архангела, но очень жаль, что устраиваются они по субботам, когда засиживаться на них нет возможности» [4, с. 95].

Несомненно, что общественно-политическая деятельность Федора Иосифовича Никоновича была весьма активной и плодотворной, однако из-за обострившейся болезни в 1910 г. он был вынужден отойти от дел и уже не принимал участия в дальнейшей работе III Государственной думы.

Литература

1. Иванов, А. Никонович, о. Федор Иосифович / А. Иванов // Черная сотня. Историческая энциклопедия 1900–1917 / отв. ред. О. А. Платонов. – М.: Крафт+, Институт русской цивилизации, 2008. – С. 355–356.
2. Член Государственной думы. Протоиерей о. Федор Иосифович Никонович (некролог) // Полоцкие епархиальные ведомости. – 1911. – 27 фев. – С. 183–189.
3. Выборы членов в 3-ю Государственную Думу и участие в них духовенства епархии // Полоцкие епархиальные ведомости. – 1907. – 22 окт. – С. 840–844.
4. Никонович, Ф. И. Из дневника члена Государственной думы от Витебской губернии протоиерея о. Федора Никоновича / Ф. И. Никонович. – Витебск: Витеб. губ. тип., 1912. – 272 с.
5. Замахова, Е. Д. Внедумская деятельность депутатов-священнослужителей III Государственной думы / Е. Д. Замахова // Вестн. Московского ун-та. Сер. 8. История. – 1993. – № 4. – С. 13–23.
6. Член Государственной думы. Протоиерей о. Федор Иосифович Никонович (некролог) // Полоцкие епархиальные ведомости. – 1911. – 6 марта. – С. 208–217.
7. Головач, Е. И. Экономический аспект в идеологической доктрине и практической деятельности монархических партий и организаций на территории Беларуси в начале XX века / Е. И. Головач // Россия и славянские народы в XIX–XXI вв.: материалы Междунар. науч. конф., г. Новозыбков, Брянская обл., 28 марта 2020 г. / под ред. В. В. Мищенко, Т. А. Мищенко, С. П. Куркина. – Брянск: Аверс, 2020. – С. 36–43.